

Беларускі УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, МЯСЦКОМА, КАМІТЭТА КАМСАМОЛА І ПРАФКОМА
БЕЛАРУСКАГА ОРДЭНА ПРАЦОУНАГА ЧЫРВОНАГА
СЦЯГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ У. І. ЛЕНІНА

№ 34 (1146) ● 2 снежня 1976 г. ● Цана 2 кап. ● Газета выходзіць з 1935 г.

Хроніка

На пасяджэнні партыйнага камітэта БДУ разглядалася пытанне аб пастаноўцы вучэбнай і выхаваўчай работы на кафедры фізыхавання і спорту і аб падрыхтоўцы значністаў ГПА.

З дакладам выступіў загадчык кафедры фізыхавання і спорту В. Фэфелаў. У абмеркаванні даклада прынялі ўдзел сакратар парткома М. Гарашчук, намеснік сакратара У. Наумовіч, член парткома М. Лепашыньскі, старшыня праўлення спорту-клуба В. Шапялевіч і іншыя.

Было адзначана, што мерапрыемствы рэктарата, парткома, мясцкома, камітэта камсамола, прафкома універсітэта па ажыццяўленню рацённага XXV з'езда КПСР і пастановы парткома «Аб вучэбнай рабоце кафедры фізыхавання і спорту» ад 9.1.1974 г. у многім садзейнічалі актывізацыі работы вядучых выкладчыкаў кафедры, яе партгрупы і прафсаюзнай арганізацыі.

У мінулай пяцігодцы ўсе выкладчыкі кафедры прайшлі перападрыхтоўку на факультэтах павышэння кваліфікацыі. Пры правядзенні заняткаў у секцыях выкарыстоўваюцца вучэбныя фільмы, абсталяванне метадычны кабінет па спортыянтаванню. Прадстаўнікі секцыі — цяжкай атлетыкі, мастацкай гімнастыкі, баскетбола (жанчыны), футбола — занялі першыя месцы на XIX Спартакіядзе ВНУ рэспублікі. Паўную работу праводзіць кафедра па выхаванню студэнтаў.

Разам з тым у рабоце калектыву існуюць сур'ёзныя недахопы. На пасяджэннях кафедры дэталёва не выяўляліся прычыны адставання нашай ВНУ па падрыхтоўцы значністаў ГПА, не абмяркоўваўся станучы вопыт іншых ВНУ ў гэтым пытанні. Мала ўвагі ўдзяляецца навукова-даследчай рабоце, мала выкарыстоўваюцца навішныя сродкі навучання. Адсутнічае графік кантролю за дзейнасцю выкладчыкаў. Адзначаліся і іншыя недахопы.

На пасяджэнні былі працаваны канкрэтныя дзейсныя мерапрыемствы па ліквідаванню маючыхся недахопаў і павышэнню вучэбнай і выхаваўчай работы на кафедры. Кантроль за выкананнем рацённага парткома ўскладзен на члена парткома М. Лепашыньскага.

29 лістапада адбылося пасяджэнне савета БДУ. Па выніках абароны дыпломных работ і здачы экзаменаў у 1976 г., мерах па далейшаму паліпшэнню якасці дыпломных работ і ўвараненню іх ў вытворчасць выступіў начальнік вучэбнага аддзела універсітэта В. Далгарукаў. Па гэтым пытанню выступілі таксама прарэктары па вучэбнай рабоце А. Малышаў і У. Івашын, іншыя таварышы.

На пасяджэнні савета разглядалася таксама пытанне аб стане і мерах па далейшаму ўдасканаленню ваеннай падрыхтоўкі і ваенна-патрыятычнага выхавання студэнтаў.

ВЕРНУЦЦА СПЕЦЫЯЛІСТАМІ

Наша студэнцкая сям'я — шматнацыянальная. У сучасны момант у БДУ займаецца каля 280 чалавек з краін Азіі, Афрыкі і Лацінскай Амерыкі. Хутка яны вернуцца на радзіму кваліфікаванымі спецыялістамі ў галіне народнай гаспадаркі, навукі, тэхнікі. У канцы гэтага навучальнага года атрымаюць дыпламы аб вышэйшай адукацыі, напрыклад, 15 кубінскіх і 16 в'етнамскіх студэнтаў.

Трэба адзначыць выключную працавітасць, уседлівасць, прагу да ведаў у замежных студэнтаў, якія навучаюцца ва універсітэце. Многія з іх вучацца толькі на выдатна: Хорхе Луіс Ароча, Кандыда Альварэс Камінэла з Кубы, Нгуен Куок Тханг, Фам Тхэ Лонг з Дэмакратычнай Рэспублікі В'етнам і іншыя. Імі ганарыцца не толькі краіна, паслаўшая вучыцца ў Савецкі Саюз, але і наша ВНУ.

Д. АЛЯКСАНДРАЎ.

УСЮДЫ СЯБРЫ

«...Беларускі камітэт абароны міру дзейнічае ўжо чвэрць стагоддзя. Шырока разгарнуўся ў нашай рэспубліцы рух у падтрымку Фонду міру. Каля трох мільёнаў рублёў паступіла ад БССР у Фонд міру, гэта дапамога важкая і значная», — так скончыла сваё выступленне на інтэрнацыянальным вечары адказны сакратар рэспубліканскага камітэта ў абарону міру Т. Халпюк.

Тамара Ільнічна расказала гісторыю руху прыхільнікаў міру, аб нангрэсах і форумах міралюбівых сіл, аб тым, што прадстаіць яшчэ зрабіць для шчасця на Зямлі.

Уважліва слухалі юнакі і дзяўчаты выступленне студэнта медінстытута Карласа Гальегільяса з Чылі.

— Іменна сёння, — сказаў ён, — для мяне слова «салідарнасць» знайшло жыццёсцвярдзальны сэнс... Праз сотні кіламетраў народ Чылі адчувае падтрымку, братэрскую салідарнасць сяброў.

У сваёй прамове кубінскі студэнт V курса мехмата БДУ Рэнэ Таледа рашуча заявіў аб салідарнасці кубінскага народа з Чылі: «Хунта дрыжыць перад націскам усяго прагрэсіўнага чалавецтва. Будзе штурм і будзе дзень перамогі ў Чылі! Будзем дапамагаць народу Чылі!»

Ад савецкіх студэнтаў выступіла М. Галаўко (гістфак). Аднагалосна прысутныя прынялі «Зварот у падтрымку міру ад усёй моладзі горада-героя Мінска».

Пасля ўрачыстага мітынгу сіламі савецкіх і замежных студэнтаў быў дадзен канцэрт. Гучалі англійскія, польскія, чэшскія, рускія песні, вершы Пабла Неруды і паэтычныя цыкл, прысвечаны чылійскаму паэту-патрыёту.

С. ЛЮПА.

НАРОД ЧЫЛІ ПЕРАМОЖА!

ГЭТЫЯ СЛОВЫ ГУЧАЛІ НА МІТЫНГАХ САЛІДАРНАСЦІ З НАРОДАМ ЧЫЛІ,
ЯКІЯ 24—25 ЛІСТАПАДА ПРАЙШЛІ НА УСІХ ФАКУЛЬТЭТАХ

...Чацвёрты год задыхаецца Чылі ў крыві, чацвёрты год чорныя хмары закрываюць яе неба, чацвёрты год льецца кроў барацьбітоў за свабоду. Гаворыць член Саюза моладзі камуністаў Кубы Раберта Сантана:

— Куба заўсёды дапамагала і дапамагае чылійскаму наро-

ГІСТФАК

ду. Мы верым, што недалёка той дзень, калі Чылі будзе свабоднай, мы, кубінскія студэнты, верым у перамогу чылійскага народа. Няхай жыве дружба! Чылійскі народ пераможа!

ГЕАФАК

...За акном сця падае снег. Не верыцца, што ў далёкай, але адначасова і блізкай для нас краіне Чылі грымяць выбухі, льецца кроў чылійскіх патрыётаў.

Памяці загінуўшых чылійскіх барацьбітоў — мінута маучання.

Студэнты чытаюць вершы, прысвечаныя Луісу Карвалану, чылійскім камуністам. У заключэнне мітынгу сакратар

партыйнай арганізацыі геафака С. Бачурын зачытвае рэзалюцыю.

— Мы верым у Чылі — студэнты і выкладчыкі аднадушны. — Мы верым — Чылі зноў будзе свабоднай!

М. ЛАЗАРАЎ.

БІЯФАК

Гучаць песні чылійскага падполля, спявае Віктар Хара. Студэнты факультэта

Тая ж перакананасць у перамозе народа Чылі гучала і ў словах члена Саюза свабоднай нямецкай моладзі Ангелікі Зіпе, студэнта I курса гістфака Анатоля Рубанава, польскага студэнта Яраслава Банашэўскага.

А. ЦЯРЭНЦЕВА.

расказваюць аб мужнасці чылійскіх патрыётаў.

Дэманструюцца фатаграфіі, знятыя ў Чылі. Яны служыць яшчэ адным доказам злачынных дзеянняў фашыстаў. Палымяныя словы ў адрас мужа чылійскага паэта гавораць студэнты, выкладчыкі, камсамольцы факультэта.

Удзельнікамі была прынята рэзалюцыя мітынгу салідарнасці.

С. БУЛАЦКІ.

ЖУРФАК



Мітынг адкрыў сакратар камітэта камсамола факультэта У. Грыняк. Удзельнікі мітынгу уважліва слухаюць выступаючых.

У аўдыторыі гучыць запіс апошняга перадачы радыёстан-

цыі «Магальянас», супрацоўнікі якой засталіся да апошняга вернымі Ураду Народнага адзінства. «Аб'яднаны народ неперажывае!» — гучыць голас дыктара.

Аднагалосна быў прынят зварот.

Мітынг закончыўся пад гукі песні «Венсэрзмас».

В. ЧАРКАВА,
Фота А. Басова
і І. Аудзеева.





СУСТРЭЧА З ГЕРАІЧНЫМ МІНУлым

Нядаўна студэнты першага курса гістарычнага факультэта наведаль музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны. Усе рэчы, карціны, фотаздымкі, зброя, што знаходзіцца ў музеі, нагадваюць кожнаму чалавеку аб падвігах простых савецкіх людзей, іх стойкасці і мужнасці ў гады вайны. Памяць аб тых, хто заваяваў свабоду для Радзімы, назаўсёды застаецца ў сэрцах першакурснікаў.

САЛДАТЫ ДЗЯКУЮЦЬ

24 лістапада агітбрыгада механіка-матэматычнага факультэта выступіла з канцэртам у падшэфнай вайскавой часці. Салдатам вельмі спадабалася праграма студэнтаў, выканаўцаў педнаіразова выклікалі на «біс». За добрае выступленне камандаванне часці ўзнагародзіла ўдзельнікаў агітбрыгады Гапаровай граматай.

НА РАДЗІМЕ НАРОДНАГА ПАЭТА

20—22 лістапада студэнты IV курса геаграфічнага факультэта наведаль радзіму Якуба Коласа, народнага паэта Беларусі, змагаюцца за лепшую долю, светлае жыццё. Вялікае ўражанне ў студэнтаў засталася ад убачаных ім мясцін, дзе нарадзіўся, вырастаў і працаваў паэт.

У ГАСЦЯХ У СТУДЭНТАУ

Нядаўна на геаграфічным факультэце адбылася сустрэча першакурснікаў з ветэранам вайны, выкладчыкам нашага універсітэта В. Навіцкім. Шмат цікавага расказаў ён студэнтам пра мужнасць і стойкасць савецкіх людзей у гады Вялікай Айчыннай вайны, пра іх веру ў перамогу.

А. МАРЧУК.

ПРАБЛЕМЫ САЦЫЯЛЬНАЙ СТРУКТУРЫ

(ПА МАТЭРЫЯЛАХ УСЕСАЮЗНАЙ КАНФЕРЭНЦЫ)

Глыбокія змены ў сацыяльнай структуры савецкага грамадства вызначаюцца ўсім ходам сацыяльнага і навукова-тэхнічнага прагрэсу, які адбываецца ва ўмовах развіцця сацыялізму. «Прадстаўляецца вельмі важным, — адзначалася ў Справаздачным дакладзе ЦК КПСС XXV з'езду партыі, — паглыбленае даследаванне пытанняў, якія датычацца тэндэнцый развіцця нашага грамадства, яго вытворчых сіл. Сюды адносяцца, напрыклад, характар і змест працы ва ўмовах развіцця сацыялізму, змены сацыяльнай структуры».

Вывучэнню актуальных праблем сацыяльнай структуры савецкага грамадства была прысвечана III Усесаюзная навуковая канферэнцыя, якая праходзіла нядаўна ў пансіянаце «Звенігардскі» АН СССР у Падмаскоўі.

Канферэнцыя была арганізавана Савецкай сацыялагічнай асацыяцыяй, Інстытутам сацыялагічных даследаванняў, навуковым саветам АН СССР па комплекснай

праблеме «Заканамернасці развіцця грамадскіх адносін і духоўнага жыцця сацыялістычнага грамадства». У рабоце канферэнцыі прыняло ўдзел больш як 250 вучоных з навуковых устаноў і ВНУ нашай краіны. Цікава адзначыць, што з шасці дакладаў, прадстаўленых на канферэнцыі з Беларускай ССР, тры падрыхтавалі прадстаўнікі універсітэта — дацэнт кафедры навуковага камунізму В. Галаўня, в. а. дацэнта А. Дзенісенка, аспірант-завочнік В. Ліўшыц.

На пленарным пасяджэнні былі заслуханы даклады дктараў філасофскіх навук Г. Глезермана, М. Руткевіча, Л. Ногана, Ю. Волкава, Ц. Сцепаняна, Ф. Філіпава, у якіх былі ахарактарызаваны дасягненні савецкіх вучоных у галіне вывучэння сацыяльнай структуры савецкага грамадства ў перыяд паміж XXIV і XXV з'ездамі КПСС.

На канферэнцыі працавала шэсць секцый, дзе разглядаліся праблемы метадыкі вывучэння сацыяльнай структуры савецкага грамадства,

змены ў сацыяльнай структуры працоўнага класа і сялянства, метадыкі складання планаў сацыяльнага развіцця калектываў, гарадоў і раёнаў.

Напрыклад, на секцыі «Праблемы сацыяльнай структуры савецкай вёскі» цікавыя даклады былі зроблены доктарам філасофскіх навук С. Крапівенскім, кандыдатамі філасофскіх навук В. Стараверавым і Э. Мурнікама. У дакладах і выступленнях гаварылася аб тым, што ў цэлым па краіне наміцлася тэндэнцыя стабілізацыі колькасці вясковага насельніцтва краіны. Сярод працоўнага насельніцтва характэрна павелічэнне колькасці рабочых. Цяпер рабочы клас стаў самым прадстаўнічым у сацыяльна-класавай структуры савецкай вёскі.

Шэраг выступленняў па секцыі быў прысвечан уласна аграпрамысловай інтэграцыі на сацыяльную структуру вёскі. Выказваліся і абгрунтаваліся цікавыя думкі аб паяўленні новага працаўніка аграпрамысловага ты-

пу, аб развіцці ў змешаных аграпрамысловых аб'яднаннях на базе міжкласнай і дзяржаўна-калгаснай форм уласнасці новага лагранічнага сацыяльнага слою рабочых і калгаснікаў.

Цікава адзначыць, што, як у дакладзе кіраўніка секцыі В. Стараверава, так і ў выступленнях іншых таварышаў адзначалася значэнне ў справе вывучэння сацыяльнай структуры вёскі работ сацыялагаў Беларускай ССР і Першай рэспубліканскай сацыялагічнай канферэнцыі па сацыяльных праблемах вёскі, якая праходзіла ў 1970 годзе ў Беларускай сельскагаспадарчай акадэміі ў Горках.

Усесаюзная навуковая канферэнцыя паказала ўзросшую цікавасць нашай навуковай грамадскасці да далейшага разрацоўкі праблем сацыяльнай структуры, на актуальнасць вывучэння якіх указана ў матэрыялах XXV з'езду КПСС.

В. ЛІУШЫЦ,
аспірант-завочнік кафедры навуковага камунізму.



Моладзь горада Мінска (у тым ліку і студэнты БДУ) сустракала прыбыўшы з Польшчы поезд дружбы, які накіроўваўся па маршруту Шчэцін—Мінск—Рыга—Масква. У саставе польскай дэлегацыі былі маладыя рабочыя, служачыя, сту-

дэнты Шчэцінскага ваяводства, працаўнікі вёскі. Польскім сябрам аказані цёплы, сяброўскі прыём. На мітынгу, які адбыўся ў гонар іх прыезду, прадстаўнікі польскай і савецкай моладзі

абмяняліся прывітаньнямі. Мінчане пажадалі шчэцінскай моладзі ўбачыць многа цікавага, як мага больш даведацца аб жыцці Беларусі.

А. ДЫНІКАЎ,
Фота аўтара.

ЖЫЦЦЁ І НАВУКА

25—26 лістапада ў БДУ праходзіла навукова-метадычная канферэнцыя па пытаннях крытыкі антымарксісцкіх эканамічных тэорый у выкладанні палітычнай эканоміі.

Адкрыў канферэнцыю намеснік міністра вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі БССР І. Леановіч. Разглядаліся пытанні метадыкі крытыкі антымарксісцкага погляду ў курсе палітычнай эканоміі, кірункі капіталістычнай вытворчасці і шэраг іншых. Акрамя прадстаўнікоў беларускіх ВНУ, на канферэнцыі прысутнічалі госці з Прыбалтыкі і Украіны.

ПРОБЛЕМЫ И СУЖДЕНИЯ

СПЕЦИАЛИСТ И ТОЛЬКО?

Каким бы ни было — непосредственным или опосредствованным, профессиональным или самодеятельным — приобщение к миру музыки, тайнства танца и искусству живого слова, оно несет в себе огромный заряд нравственного самосовершенствования, делает человека тоньше и богаче душой.

«Душа человеческая должна быть свободна для полета от связывающих ее пут, которые ограничивают человека узким кругозором бытового существования. Одним из таких путей к освобождению является красота и искусство», — писал А. Шварц.

Общеизвестно, что личность человека должна быть гармонически развита. И хотя в вузах основу воспитания молодежи составляет учебный процесс, его недостаточно для воспитания лучших черт и качеств советского человека.

Мы готовим высококвалифицированных специалистов. Им работать на рубеже веков, возглавлять педагогические и производственные коллективы. Так вот, профессиональные знания и навыки при неразвитости чувства прекрасного, бездуховности не принесут такому члену коллектива полного уважения, доверия и дружбы товарищей. Специалист должен быть, если можно так сказать, высококвалифицированным во многих сферах — политической, атеистической, в области эстетических чувств, вкусов, соответствующих идеалам коммунизма. В ряде

ВОСПИТЫВАТЬ ГАРМОНИЧНО

организаций и учреждений, осуществляющих трудовое, военно-патриотическое воспитание, научно-атеистическую пропаганду, проводящих массово-политическую работу, важное место отводится клубу.

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДОМАШНИЙ ОЧАГ

Когда разговор заходит о клубе нашего университета, первым делом мы вспоминаем о художественной самодеятельности. Оркестр, капелла, студтеатр и ансамбль танца—четыре «стены», «столпа» клуба. Многие убеждены, что клубная работа и заключена как раз в этих четырех стенах.

Между тем развитие творческих способностей студентов — лишь одна из общественных функций клуба. Как она выполняется? Названные выше коллективы заслуживают похвал. Но в них участвует лишь мизерная часть студентов БГУ (около 400 человек).

— В сегодняшнем нашем клубе доминирует исполнительская художественная самодеятельность и почти совсем отсутствуют технические творческие кружки, любительские объединения и клубы по интересам. Чтобы их организовать, одного энтузиазма мало, необходима материальная база, — говорит заведующая клубом Дина Тыток. — Нам нужно наряду с традиционными формами художественных коллективов поощрять и развивать любительские объединения, смысл которых не в высоком исполнительском мастерстве участников, завое-

вании призовых мест на конкурсах, а в повседневном общении людей.

Она права. Мы должны дать каждому желающему — независимо от его вокальных или хореографических способностей — возможность заниматься творчеством. Мало того, мы должны заинтересовать равнодушных, обратить в свою веру «инакомыслящих»!

Между тем на факультетах большинство творческих коллективов работает сезонно, от весны до весны, от смотра к смотру. Танцкружок, хор, функционирующие на факультете постоянно, — исключение, которое должно быть правилом.

Что касается других форм творчества, то их, действительно, почти нет. Литобъединение «Узлёт» — детище филологического факультета, но не клуба. Два месяца назад по инициативе Д. Тыток создан клуб любителей поэзии, но он делает только первые шаги.

Как же выполняются другие общественные функции клуба?

► Просветительная. Работают три лектория: «Киноискусство наших дней», «Мастера зарубежного искусства» и «Музыка для всех». Совместно с обществом «Знание» организован лекторий «Молодежь и современность». Но ведь лекции утомляют, довольно слушает их студент на факультете. Правда, клуб проводит встречи с интересными людьми — рабочими, артистами, писателями. Но все же эти встречи не так часты, как хотелось бы.

► Создание условий для межличностного общения. На научно-практической конференции «О повышении роли клубов в коммунистическом воспитании тру-

дящихся и организации их досуга» указывалось: именно клуб призван обеспечить неформальное, непосредственное общение, воспитывающее человека, развивающее его как личность, дающее отдых и развлечения одновременно.

Согласитесь, очень важная функция. Но, кроме редких вечеров в общежитиях, мы ничего в этом плане не осуществляем.

► Обеспечение культурного отдыха и развлечений. Наш клуб еще не является тем, чем должен быть — общественным домашним очагом, так необходимым многим студентам, оторванным на время учебы от семьи.

Каков итог? Клуб и работает, и не работает. Он — организатор самодеятельности, отдельных вечеров, лекториев, встреч. В другом амплуа — «не осуществляется», «не является», «не проводится»...

А между тем в планы клуба можно было бы включить студенческие субботы, балы, киноаукционы. Назрела насущная необходимость в молодежном кафе, главная функция которого — создание условий для общения студентов, отдыха от занятий.

О том, что сказанное осуществимо, говорят примеры из жизни вузов страны.

У НИХ ИНТЕРЕСНО

Молодежный клуб «Терпсихора» в Новосибирске знают почти все. Среди тысяч участников клуба значителен процент студентов. Вот неполный перечень программ «Терпсихоры»: танце-

КАМІСІЯ АДЗНАЧЫЛА

З 24 па 26 лістапада РАД ІНТЭРНАТАУ БДУ ПРАВЯРАЛІСЯ КАМІСІЯЙ РЭСПУБЛІКАНСКАГА КАМІТЭТА НАРОДНАГА КАНТРОЛЮ. АБ ВЫНІКАХ ГЭТАЙ ПРАВЕРКІ НАШ КАРЭСПАНДЭНТ Н. ЛЕБЕДЗЕВА ПРАВЯРА ГУТАРКУ З ІНСПЕКТАРАМ СТУДЭНЦКАГА ГАРАДКА БДУ Б. М. ЖЫДЗЕЦКІМ.

— Барыс Мартынавіч, якая мэта праведзенай праверкі ў інтэрнатах?

— Перш за ўсё праверкай прадухвалалася ўхіленне тых недахопаў, якія мелі месца ў нашай рабоце са студэнтамі ў інтэрнатах, а таксама наяўнасць і стан абсталявання. Камісія цікавілася работай тэхнічных служб, камендантаў. У яе састаў уваходзілі работнікі санэпідстанцыі, якія рабілі праверку санітарнага стану інтэрнатаў.

— Якія ж вынікі праверкі!

— У цэлым — станоўчыя. Але былі адзначаны і недахопы: вельмі зацягнуўся ремонт санітарна-тэхнічнага абсталявання ў інтэрнаце № 6, у інтэрнаце № 2 не па прызначэнню выкарыстоўваюцца ізалятар.

— Скажыце, што правяралася ў сістэме грамадскага харчавання?

— У буфетах інтэрнатаў камісія агледзела абсталяванне, у прыватнасці халадзільныя ўстаноўкі, захоўванне прадуктаў, асартымент. Зараз у нас толькі ў буфеце інтэрната № 2 няма гарачых страў.

— Які інтэрнат зараз можна назваць лепшым?

— Вынікі праверкі яшчэ не даюць нам магчымасці вызначыць лепшых. Інтэрнат-першоможца стане вядомы пасля падвадзення вынікаў сацыялістычнага спаборніцтва паміж усімі інтэрнатамі ўніверсітэта.

— Барыс Мартынавіч, апошняе пытанне — аб «зайцах»...

— «Зайцы» — гэта праблема. Усім студэнтам прадастаўляецца месца ў інтэрнаце мы практычна не маем магчымасці. Некаторыя ж студэнты ў сваю чаргу не маюць магчымасці здымаць прыватную кватэру. На жаль, іх у нас шмат, хаця такім студэнтам мы стараемся ў першую чаргу прадастаўляць месца ў інтэрнаце. Гэта нярэдка прыводзіць да сітуацыі, калі студэнт часова жыве ў інтэрнаце без ордэра. Лепш і эфектыўней праблему «зайцаў» могуць рашыць студэнт-саветы, якія з'яўляюцца нашай апорай у рабоце.



На факультэце журналістыкі адбылося чарговае пасяджэнне гуртка стылістыкі і літаратурнага рэдагавання. Члены гуртка сустрэліся з крытыкам Алесем Яскевічам, які займаецца праблемамі сучаснага літаратурнага жыцця, абмеркавалі яго новую кнігу «Грані май-стэрства». У кнізе разглядаюцца пытанні навуковай крытыкі і прафесійнага ўдасканалення яе культуры.

СЕКТАР ДРУКУ
СНС БДУ.

НА УСЁ ЖЫЦЦЕ

Гэты камсамольскі сход у 4-й групе I курса філалагічнага факультэта БДУ быў не зусім звычайны. У 10 гадзін раніцы камсамольцы сабраліся ля Памятнага знака выкладчыкам і студэнтам ўніверсітэта, загінуўшым у гады Вялікай Айчыннай вайны.

«Я, уступаючы ў вялікае самастойнае жыццё, урачыста клянусь...», — адзін за адным

выступалі студэнты са сваімі клятвамі на пяць гадоў вучобы ва ўніверсітэце: атрымаць цвёрдыя і рознабаковыя веды, стаць сапраўднымі спецыялістамі, выхаваць у сабе рысы сучаснага чалавека, прымаць актыўны ўдзел у будаўніцтве камуністычнага грамадства... Вось тыя вялікія жыццёвыя задачы, рашэнне якіх у многім будзе залежаць ад паспяховага вучобы ва ўніверсітэце.

На сходзе выступіла ветэран Вялікай Айчыннай вайны выкладчыца ўніверсітэта дацэнт Л. Цімафеева. Яна выказала упэўненасць, што такія камсамольскія сходы стануць традыцыяй на факультэце, што рэбяты ўсё жыццё будуць верны клятве, дадзенай на гэтым свяшчэнным месцы.

Камсамольцы разышліся, а на граніце помніна засталіся палымнець чырвоныя гваздікі, ад колеру якіх, здавалася, гацяплеу халодны камень.

А. ГУБІЧ.

КАНЦЭРТ — СВЯТА

— Бетховен, «Да Элізы», — аб'явілі наступны нумар праграмы.

І над залай паплылі дзіўныя, хвалючыя гукі. На тварах слухачоў — засяроджанасць, вялікая увага і нават перажыванне за выканаўцу.

Што гэта — звычайны канцэрт? Першакурснікі ФПМ не назвалі б яго звычайным, бо ён стаў для іх своеасаблівым экзаменам на артыстычныя здольнасці.

Строгае журы на чале з намеснікам дэкана ФПМ Рыгора Аляксеевічам Шыбекам старалася як мага аб'ектыўней ацаніць кожны нумар вялікай і разнастайнай праграмы, якую паказалі студэнты дванаццаці груп факультэта. Лепшымі выканаўцамі журы прызнала Галіну Сямёнаву, Тамару Трафімовіч, Ірыну Баяркіну.

Агляды-конкурсы мастацкай самадзейнасці сярод першакурснікаў сталі традыцыйнымі на факультэце прыкладной матэматыкі. Васіль Гарус, Алена Вастракова, Таццяна Быкава і многія іншыя члены камітэта камсамола не толькі імкнуцца захаваць добрую традыцыю, але і дабіваюцца таго, каб гэтыя мерапрыемствы з кожным годам праводзіліся на больш высокім узроўні.

Т. ГАУРУСЕВА.

У ПАЧАТКУ ШЛЯХУ

Незабытаемая падзея стаў для першакурснікаў вечар, які адбыўся на біялагічным факультэце, — вечар павячэрня ў студэнты.

— Клянёмся, клянёмся, клянёмся! — узрушана гучалі галасы 125 будучых біёлагаў, якія прысягалі на вернасць выбранай прафесіі. Ад гэтага часу і назавуць яны — біёлагі.

Першакурсніку павіншаваў старэйшы выкладчык факультэта дацэнт П. Р. Пятровіч. Цёплыя пажаданні і парады гучалі ў выступленні старшакурснікаў.

У добры шлях, першакурснікі!
Л. МІХАЙЛАВА.



У сярэдзіне лістапада ў г. Горнім адбыўся фестываль песні «Студэнцкія рытмы-76», прысвечаны 30-годдзю Міжнароднага саюза студэнтаў. Фестываль быў арганізаван камітэтам камсамола Горнскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Лабачэўскага.

Цёпла і сардэчна сустрэлі гаспадары выступленне вэкальна-інструментальнага ансамбля філфана пад кіраўніцтвам В. Шугагіна, які прадстаўляў на фестывалі наш ўніверсітэт. Ансамбль заняў другое месца сярод мастацкіх калектываў ВУУ і атрымаў дыплом лаўрэата і прыз.

Фота Т. Петрашэвіч.

РАЗВИТОГО ЧЕЛОВЕКА. КАК?

вальны лікбез, урокі біт-фізкультуры, развлекательные вечера («Диско-теки» и «Дансинги»), праздничные вечера («Посиделки у Терпсихоры»), кинопоказы, слайд-обзоры, «Хоралли» — соревнования знатоков балета, спецкурс «Организация досуга молодежи» на факультете общественных профессий Новосибирского университета и т. д.

В Ленинградском пединституте им. А. И. Герцена работают 4 клуба по интересам: педагогический, Коммуна им. А. С. Макаренко, КИД и клуб воинствующих атлетов. В 1973 году Коммуна открыла первый в нашей стране Макаренко-методический центр.

Свой университет культуры с факультетами (театральным, музыкальным, изобразительного искусства и киноискусства) имеет Московский институт инженеров железнодорожного транспорта. В сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева (г. Москва) в работе клуба широко участвует профессорско-преподавательский состав.

Клуб теперь, как никогда ранее, становится центром формирования общественного мнения. Клуб нашего университета не должен отставать от общих тенденций. Клуб вуза — флагамена высшего образования республики — должен быть флагаменом в воспитательном отношении.

ДОЛЖЕН... НО КАК?

Вопрос задан не случайно. Как «вернуть» ту громадную работу по воспитанию, если работают в клубе всего

два человека: завклубом и художественный руководитель? Как могут знать они запросы студенческой массы, искать и внедрять новые формы работы, если весь световой день уходит на черновую работу? Это главная беда нашего клуба. Обслуживание приезжающих из других вузов творческих коллективов, оформление документации в связи с гастролями соборных коллективов, диспетчеризация актового зала, распространение билетов на концерты, ведомости, талоны — круг широк, но третьестепенен. И потом, когда же работникам повышать собственную эрудицию? То, что перечислено, — текучка. При такой постановке дела где уж до высоких парней мысли, организации диспутов...

Вот свежий пример: из-за отсутствия единого образца оформления документации обоим работникам клуба пришлось почти 2 месяца оформлять приказ о зачислении на должности руководителей художественных коллективов; несколько раз писали и перепечатывали бумаги, а время шло...

Другой пример — график использования актового зала. Приказом ректора этот зал отдан в распоряжение клуба, который, учитывая заблаговременные заявки факультетов, кафедр, организаций, составляет график и... ежемесячно его ломает. Очень многие организаторы мероприятий, руководящие работники пренебрегают заявками, занимая зал в последний момент. В результате — срываются репетиции и вечера, намеченные ранее, а клубные работники снова в хлопотах.

Вторая проблема клуба — его, прямо

скажем, беспорядочное положение. Входя в профком, клуб имеет свое правление, около 85 процентов которого составляют студенты. В правление входят завклубом и художественный руководитель, хотя это вовсе не обязательно и обременяет работников новыми многочисленными заботами. Доказывая, что клуб не может быть золушкой в системе общественных организаций, я упомяну его некоторые болезненные вопросы — давно решаемые, но так и не решенные:

— у клуба нет помещений. Про график эксплуатации актового зала вы знаете;

— клуб из-за недостатка транспорта не может вывозить свои лучшие коллективы к подшефным;

— не до конца решен вопрос с финансированием;

— факультеты отклоняют просьбы дать своих лучших певцов, музыкантов на прослушивание при отборе в общеуниверситетские художественные коллективы.

Как решить хотя бы часть вопросов и проблем?

А если представить такую ситуацию: в правление клуба входят представители всех общественных организаций университета. Клуб обретает силу, ибо у таких членов правления больше возможностей, предложений, и — в конце концов — они опытнее, организованнее, мудрее. Тогда легче изыскать возможности и резервы. А они есть! Почему бы не отдать клубу в пользование старый радиофизический корпус?!

Если бы в правление или художественный совет были введены представители деканатов, была бы снята с повестки дня и проблема посещаемости в коллективах художественной самодеятельности. Кстати, так уже сделали в некоторых вузах Минска.

Да, клубу нужна опора, уверенность, нужно самое непосредственное участие в клубных делах общественных организаций, внимание администрации. Конечно, трудно решить такую, например, злостную задачу, как превращение соперничества некоторых факультетов в области художественной самодеятельности в сотрудничество. Трудно... Но реальность — то, что есть в клубе на сегодня — не удовлетворяет студенческую массу, не удовлетворяет и руководство клубом.

Истина очевидна: не одна лекция, случайный вечер поэзии, не штурмовщина в овладении призовыми местами на внутриуниверситетском смотре-конкурсе, а комплексная, многогранная, вызванная запросами студентов, систематическая работа клуба, поиск им новых форм, введение в практику лучших методов работы других студенческих клубов может дать должный эффект.

Светлана ШИДЛОВСКАЯ,
студентка V курса
факультета журналистики.

ОТ РЕДАКЦИИ. В своей статье автор на примере деятельности студенческого клуба ставит важные проблемы общественно-политического и нравственного воспитания студентов. Выступление носит дискуссионный характер. Возможно, некоторые читатели выскажут другие мнения. Поэтому мы приглашаем представителей всех общественных организаций, преподавателей и студентов выступить на страницах газеты. Главное, чтобы состоялся обстоятельный, предметный и серьезный разговор на актуальную тему — воспитание в вузе всесторонне развитого, гармоничного человека, достойного нашего времени.

НА СПАРТЫЎНАЙ АРБІЦЕ

ПАДВЕДЗЕНЫ ВЫНІКІ

26 лістапада ў актавай зале галоўнага корпуса адбылася XI справаздачна-выбарная канферэнцыя спартыўнага клуба Белдзяржуніверсітэта.

Перад дэлегатамі канферэнцыі са справаздачным дакладам аб рабоце праўлення спортклуба выступіў В. Шапялевіч. Ён падвёў вынікі спартыўна-масавай работы, праводзімай ва ўніверсітэце, адзначыў дасягнутыя поспехі, ускрыў меўшыя месца недахопы.

Вынікі XXIV агульнаўніверсітэцкай спартакіяды і агляду конкурсу факультэтаў у 1975-

76 навучальным годзе падвёў выкладчык кафедры фізкультуры А. Міхноўцаў. У спартакіядзе, якая ўключала 21 від спорту, удзельнічала звыш 5000 чалавек. У нялёгкай, упорнай барацьбе за першае месца перамогі дабіўся фізфак, другое месца заняў мехмат, трэцяе — гістфак. У аглядзе-конкурсе месцы размеркаваліся наступным чынам: 1-е — гістфак; 2-е — ФПМ; 3-е — журфак.

Прызёры спартакіяды былі ўзнагароджаны Ганаровымі граматамі ўніверсітэта, вымпеламі і грашовымі прэміямі.

Пад бурныя апладысменты дэлегатаў канферэнцыі ўдзельнікам XXV Алімпійскіх гульняў у Манрэале Т. Шляхто і Л. Кайгародавай былі ўручаны значкі і пасведчанні майстроў спорту СССР міжнароднага класа.

За актыўны ўдзел у развіцці спартыўнага жыцця ўніверсітэта граматамі рэктарата, каштоўнымі прызамі і грашовымі прэміямі быў ўзнагароджан рад выкладчыкаў і студэнтаў.

На канферэнцыі быў выбран новы састаў праўлення клуба з 17 чалавек, а таксама дэлегаты на абласную спартыўную канферэнцыю.

А. ДЫНКАУ,
студэнт I курса журфака.

ВОСЕНЬСКІ КРОС

Восеньскі крос — гэта найбольш масавы спаборніцтва, падрыхтоўка і ўдзел у якіх прадугледжвае шматступенчатасць, пачынаючы з кантрольных выпрабаванняў па бегу студэнтаў першых курсаў, спаборніцтваў на факультэтах сярод груп, аддзяленняў і курсаў, і, нарэшце, фінал восеньскага кросу, які па традыцыі праводзіцца ў парку Перамогі ў адзін з выхадных дзён канца кастрычніка месяца.

Такая шматступенчатасць і расцягнутасць восеньскага кросу на 3 месяцы дазваляе прыцягнуць значную колькасць студэнтаў да гэтага мерапрыемства, асабліва малодшых курсаў, забяспечвае беговую падрыхтоўку для выканання нарматываў ГПА і спартыўных разрадаў. Усяго ва ўсіх ступенях восеньскага кросу ўніверсітэта ў гэтым годзе прынялі ўдзел 5976 чалавек, з якіх у спаборніцтвах груп і курсаў прыняло ўдзел 4136 чалавек, а ў фінальных спаборніцтвах — 1840; выканалі нарматывы II спартыўнага разрады — 42 чалавекі, III разрады — 295, юнацкага — 321 і нарматывы на значок ГПА па кросу — 1892 чалавекі.

Каманды факультэтаў былі прадстаўлены ў поўным саставе. На старт выйшла 1840 студэнтаў. Каб вызначыць мацнейшага ў асабістым заліку і выявіць самы

згуртаваны факультэцкі калектыў, мужчыны аспрэчалі першыństwo на дыстанцыі 1000 м, жанчыны — 500 м. Сярод мужчын мацнейшымі сталі студэнты механіка-матэматычнага факультэта Міхаіл Пыш — 2 мін. 37 сек. і Міхаіл Андзіпаў — 2 мін. 40 сек., трэцім — студэнт III курса гістфака Сяргей Версан — 2 мін. 42 сек.

У жанчын першае месца таксама заняла студэнтка механіка-матэматычнага факультэта Святлана Янушкевіч — 1 мін. 27 сек., другое з такім жа часам — Ганна Краўчанка (ФПМ), трэцяе — Нэля Чэканская — 1 мін. 28 сек. (мехмат).

Сярод факультэтаў месцы размеркаваліся наступным чынам: 1-е — гістфак, 2-е — ФПМ, 3-е — факультэт радыёфізікі, 4-е — химфак, 5-е — філфак, 6-е — фізфак, 7-е — журфак, 8-е — мехмат, 9-е — бляфак, 10-е — геафак, 11-е — юрфак.

У час правядзення спаборніцтваў паралельным залікам вызначалася каманда-пераможца спаборніцтваў на кубак сярод студэнтаў першых курсаў. Вылучыліся студэнты ФПМ, якія стартавалі аднымі з апошніх.

В. ШПІГАУ,
галоўны суддзя
спаборніцтваў.

ЖЫЦЦЁВАЕ КРЭДА

Спартсмены вельмі яго паважаюць. Віктар Федаравіч Кавалёў — старэйшы трэнер ва ўніверсітэцкай секцыі цяжкай атлетыкі, чалавек цікавы. Цікавы, як і яго спартыўная біяграфія. Ці думаў малады юнак, калі пайшоў пасля заканчэння гарадской школы Віцебскай вобласці ў тэхнікум механізацыі, што сапраўднае прызначэнне сваё ён знойдзе ў спорце? У тэхнікуме Віктар упершыню падышоў да штангі. Не заўважаў, як захапіўся гэтым відам спорту. Пазней, працуючы механікам МТС, не раз прымаў ўдзел у конкурсах сілачоў. А потым здзейснілася задуманае: Віктар стаў студэнтам інстытута фізічнай культуры. Ішлі гады. Кавалёў ужо чатырохкратны чэмпіён Беларусі па цяжкай атлетыцы. Здавалася, спорт назаўсёды будзе зместам яго жыцця. Нечакана давядося выбіраць паміж музыкай і спортам. Музыкай Віктар захапляўся, глыбока яе разумее. Сам спяваў у народнай оперы пры Паллацы прафсаюзаў і пры кансерваторыі. Асабліва любіў творы Вердзі, добра ведаў оперныя партыі з «Травіяты». І цяпер пры выключнай занятасці Віктар Федаравіч стараецца знайсці хоць некалькі свабодных хвілін, каб паслухаць класічную музыку. Спра-

вай жа ўсяго жыцця стаў спорт. Чаму?

— Спорт дае тое, што з'яўляецца самым неабходным для людзей — здароўе, сілу. Ён дапамагае выпрацаваць волю, мэтанакіраванасць — якасці, якія я больш за ўсё цаню ў чалавеку. — гаворыць Віктар Федаравіч і працягвае: «У сваёй трэнерскай рабоце звяртаю вельмі увагу на псіхалагічны аспект. Яшчэ раз упэўніваюся, які дзейсны ўплыў на спартсменаў аказвае слова — слова-парада, слова-загад, слова-суцяшэнне, слова-падзея.

У секцыі займаецца 20 майстроў спорту, кандыдатаў у майстры, першаразраднікаў. Кожны павінен за год выкапаць 1600 пад'ёмаў з інтэнсіўнай нагрукі. Трэнеру — штодзённа па 3—5 гадзін. Усе штангісты маюць дзённікі, куды запіваюць свае вышкі, стаюць здароўя.

Аб многім гаворыць вось такі факт. Пасля сацыялагічнага даследавання выявілася, што на другім месцы сярод спартсменаў ўніверсітэта па паспяховасці адразу за шахматыстамі ідуць штангісты. Ганарыцца Кавалёў сваімі рабягамі. Вельмі дапамагае спорт у вучобе Сашы Кавалеўскаму, Алегу Гусеву. Алег пагоўл малайчына.

За два з паловай гады ад навічка ў цяжкай атлетыцы ён вырас да майстра спорту. Віктар Федаравіч паўтарае: «Калі ў чалавека, прыйшоўшага ў цяжкую атлетыку з пачаткам вучобы ва ўніверсітэце, ёсць воля, мэтанакіраванасць, то з яго можна падрыхтаваць як добрага спецыяліста, так і спартсмена самага высокага класа». У Кавалёва займаюцца здольныя рабаты. Мікалай Бутавец з'яўляецца кандыдатам у зборную рэспублікі, Аляксандр Сышчанка — член маладзёжнай каманды Беларусі. «Увогуле — усміхаецца Віктар Федаравіч, — ёсць з каго рыхтаваць майстроў спорту міжнароднага класа».

А ці так гэта лёгка? З 10 гадзін раніцы да 8 гадзін вечара можна бачыць Кавалёва ў трэнерскай зале. З грукатам падае цяжкая штанга. Віктар Федаравіч спыняецца ля свайго вучня, дае парады па тэхніцы выканання рыўка. Пасля кароткай перадышкі штангіст працягвае практыкаванне. «Добра! Малайчына!» — падбадзёрвае трэнер.

Я гляджу на Віктара Федаравіча, успамінаю, што ён па выніках агляду-конкурсу спартыўнай работы назван лепшым выкладчыкам кафедры фізвыхавання ўніверсітэта.

Назван па праву.

З. РУСАКОВІЧ.



Вечар на стадыёне БДУ.

Фота А. Сверкунова.



Універсітэцкі стадыён рыхтуецца сустрэць зіму. На футбольным полі змена дэкарацый — ужо стаецца бары хакейнай «каробкі». Футбалісты зборнай нашага ўніверсітэта правялі ўжо ўсе афіцыйныя сустрэчы гэтага сезона. Як ім жа ён быў сёлета для футбалістаў? На гэтае і іншыя пытанні і адказаў трэнер ўніверсітэцкай зборнай Віталій Данілавіч Ліштван нашаму карэспандэнту.

— Віталій Данілавіч, перш за ўсё віншую Вас з апошняй перамогай, перамогай у розыгрышы чэмпіяната Мінскага абласнога савета студэцкага добраахвотнага спартыўнага таварыства «Буравеснік». Раскажыце, калі ласка, аб гэтых спаборніцтвах.

— Дзякую. Абласны студэнцкі чэмпіянат праходзіў у гэтым сезоне вясной і восенню.

ПЕРАМОГІ, УЗНАГАРОДЫ ЁСЦЬ, А ДЗЕ Ж СПАРТЫЎНАЯ ЗАЛА?

У спаборніцтвах прынялі ўдзел усе лепшыя студэнцкія футбольныя калектывы г. Мінска, сярод якіх фаварытамі заўсёды лічыліся і лічацца зборныя інстытута фізкультуры і політэхнічнага інстытута. Гуляць было цяжка. Дрэннае поле, частае дажджлівае і ветранае надвор'е. Але ўсё ж вясной мы на тры ачкі апярэдзілі студэнтаў БПІ, якія займалі другое месца. Восенню і ў нас, і ў спартсменаў БПІ ў графе «ачкі» стала лічба «12». У нас меншая розніца паміж забітымі і прапушчанымі мячамі, але політэхнікі перамаглі з лікам 1:0. Карачей кажучы, вельмі забытая і толькі вясенні адрыв і прынес агульную перамогу.

— Летам, як вядома, зборная БДУ перамагла ў рэспубліканскім студэнцкім першыінстве.

— Так, сезон склаўся ўдала. Я ўжо чатырнаццаць год трэні-

рую ўніверсітэцкую каманду, і за гэты час мы толькі адзін раз не ўваходзілі ў васьмёрку мацнейшых студэнцкіх каманд рэспублікі.

У гэтым годзе паўторан мінулагодні поспех. Адстаяць званне чэмпіёнаў рэспублікі было значна цяжэй. Удзел у спаборніцтвах прыняло больш дваццаці футбольных калектываў. Мы выступілі роўна, без зрываў. Аснова поспеху была закладзена на зімовых і вясенніх трэнеруках.

— А цяпер, калі ласка, падрабязней аб лепшых футбалістах каманды.

Мацнейшай у нас з'яўляецца сярэдняя лінія. Тут гуляюць вопытныя і вельмі моцныя хлопцы ва ўсіх адносінах: і ў тэхніцы, і ў тактыцы, і па фізічнай падрыхтоўцы. Гэта В. Білізюк (V курс механіка-матэматычнага факультэта), В. Патаповіч (IV курс біялагічнага факультэта) і М. Рэпін (V курс ге-

аграфічнага факультэта). Дарэчы, Рэпін Мікалай у Гомелі на занаўальных гульнях рэспубліканскага студэнцкага першыінства атрымаў прыз самага рэзультатыўнага іграка. Заўсёды спакойна, тонка і вельмі тэхнічна атакуе А. Барысевіч (II курс факультэта журналістыкі). Надзейна гуляе ў абароне У. Гамеза (II курс хімічнага факультэта). Хочацца адзначыць і добрую гульнію аднаго з нашых ветэранаў — Анатоля Кішко (V курс біялагічнага факультэта). Ён, а таксама і А. Барысевіч, У. Гамеза, В. Паўлавец (II курс, фізфак) сталі чэмпіёнамі рэспублікі, выступаючы за барысэўскую каманду. Тры нашы футбалісты ў саставе мінскага «Тарпеда» атрымалі бронзавыя медалі чэмпіяната БССР.

— У саставе зборнай некалькі чалавек, якія ў гэтым годзе заканчаюць ўніверсітэт, а гэта значыць, што яны гуляюць апошні год. Ці ёсць замена?

— Кожную восень я і больш вопытныя футбалісты адбіраем лепшых з першакурснікаў. У гэтым годзе набралі групу з 15 чалавек, хаця жадаючы было разоў у чатыры больш.

Цяпер група падрыхтоўкі — наш своеасаблівы дубль — трэніруецца, а некаторых ужо выпускалі гуляць за асноўны састаў. Адзначаць там каго-небудзь яшчэ рана. Рабятам трэба будзе памагацца за месца ў зборнай. А цяпер галоўнае — сістэматычныя трэнерукі. Працаваць, працаваць, працаваць.

— Існуюць у трэнера ўніверсітэцкай зборнай якія-небудзь праблемы?

— Пospехі самі сабой не прыходзяць. Трэба шмат і рэгулярна працаваць. Гэта зразу мела ўсім. А вось дзе працаваць? Цяпер і зімой на адкрытай пляцоўцы не папрацуеш. Патрэбна спартыўная зала, а яе мы і не маем. Пра якія ж умовы для падрыхтоўкі новых чэмпіёнаў можна гаварыць? Даўно ўжо пара кафедры фізічнага выхавання і спорту разабрацца ў гэтым пытанні.

Інтэрв'ю вёў В. ФІЛІПЧЫК.

В. а., рэдактара В. А. ВОЛЬСКІ.